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Zachodniopomorska Izba Rolnicza
Prezes Izby: Andrzej Karbowy
Wiceprezes Izby: Jerzy Mariak
Członkowie Zarządu: Mirosław Ignaszak, Kazimierz Kuligowski, Anna Rydzkowska
Zajmujemy się w szczególności:
• bezpłatnym doradztwem prawnym;
• działalnością szkoleniową;
• zbieraniem opinii, wniosków, analiz i informacji gospodarczych;
• działaniem na rzecz tworzenia rynku rolnego;
• pomocą w powoływaniu zrzeszeń i stowarzyszeń producentów rolnych;
• doradztwem w zakresie produkcji rolniczej;
• współpracą z jednostkami doradztwa rolniczego;
• działaniem na rzecz rozwoju infrastruktury rolnictwa i wsi;
• doradztwem w zakresie poprawy jakości produktów rolniczych;
• promowaniem produktów rolniczych i ich eksportu;
• działaniem na rzecz ochrony środowiska i wiejskiego dziedzictwa kulturowego.

Echo Zachodniopomorskiej Wsi: pismo Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
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e-mail: izba@zir.pl
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Szanowni Państwo!

Zmieniają się obostrzenia związane z Covid 19 na bardziej restrykcyjne, jednak 
Samorząd Rolniczy nie przerwał prac, kierując szereg wniosków celem poprawy 
w funkcjonowaniu rolnictwa min.

– 	rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska odnośnie dzierżawy 
obwodów łowieckich,

– 	szkód spowodowanych przez ptactwo i zwierzynę chronioną,
– 	odbioru folii rolniczej oraz innych odpadów

To tylko niektóre tematy utrudniające codzienność w życiu rolników. W miarę 
możliwości nie unikamy spotkań, podczas których wyjaśniamy kwestie sporne 
dotyczące funkcjonowania rolnictwa.

Z okazji Świąt Wielkanocnych życzę, aby radość była ostoją niezłomnej wiary 
w lepsze jutro. Niech pogoda ducha towarzyszy Nam każdego dnia w trudnej 
pracy, a radość serca w czasie zasłużonego odpoczynku.

Zachęcam do lektury celem zapoznania się z innymi ważnymi wydarzeniami.

Andrzej Karbowy – Prezes Zarządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej
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Dnia 23 marca br. odbyło się posiedze-
nie Zarządu Zachodniopomorskiej Izby 
Rolniczej,   w którym uczestniczył także 
pan Stanisław Baliński – delegat do Kra-
jowej Rady Izb Rolniczych. 

Posiedzenie odbywające się z za-
chowaniem zasad bezpieczeństwa 
związanymi z rozprzestrzenianiem się 
Covid-19 rozpoczął Prezes Zachodnio-
pomorskiej Izby Rolniczej pan Andrzej 
Karbowy. 

Pierwszym zagadnieniem jakim 
zajął się Zarząd było podsumowanie 
procesu opiniowania rocznych pla-
nów łowieckich, które sporządzane są 
na okres od dnia 1 kwietnia do 31 mar-
ca roku następnego, w szczególności 
na podstawie inwentaryzacji zwierzy-
ny przeprowadzonej na terenie obwo-
dów łowieckich należących głównie 
do PZŁ Szczecin i PZŁ Koszalin. Zarząd 
ZIR podkreślił, iż trafna ocena liczeb-
ności, zagęszczenia i struktury popu-
lacji danych gatunków zwierzyny łow-
nej oraz gatunków chronionych jest 
podstawą do prowadzenia właściwej 
gospodarki łowieckiej i innych działań 

między innymi ochrony gruntów rolni-
czych przed szkodami wywoływanymi 
przez zwierzynę łowną. Poruszono 
również temat zaobserwowanej dużej 
ilości padłych zwierząt dziko żyjących. 
Problem ten lawinowo zaczął się po-
jawiać na terenie byłego wojewódz-
twa koszalińskiego i dotyczy głównie 
padłych saren. Należy jak najszybciej 
zająć się sprawą, głównie z powodu 
możliwości roznoszenia chorób zakaź-
nych. Zarząd przedyskutował również 
projekt zmian, jakie mają być wpro-
wadzone do ustawy o ochronie przy-
rody z dnia 16 kwietnia 2004 roku, w 
art.126, który mówi o tym, że: Skarb 
Państwa odpowiada za szkody wyrzą-
dzone przez: 
1) 	żubry –w uprawach, płodach rol-

nych lub w gospodarstwie leśnym;
2) 	wilki – w pogłowiu zwierząt gospo-

darskich;
3) 	rysie –w pogłowiu zwierząt gospo-

darskich;
4) 	niedźwiedzie –w pasiekach, w po-

głowiu zwierząt gospodarskich oraz 
w uprawach rolnych;

5) 	bobry –w gospodarstwie rolnym, 
leśnym lub rybackim;

Wprowadza się pkt. 6 – 10 w brzmie-
niu:

6) 	kormorany – w uprawach rolnych 
i stawach hodowlanych; 

7) 	żurawie –  w uprawach rolnych 
i stawach hodowlanych; 

8) 	dzikie gęsi – w uprawach rolnych 
i stawach hodowlanych; 

9) 	łabędzie – w uprawach rolnych 
i stawach hodowlanych; 

10) krukowate – w uprawach rolnych 
i stawach hodowlanych.

Następnie członkowie Zarządu omó-
wili korespondencję, która wpłynęła do 
biura ZIR w ciągu ostatnich dni, a  do-
tyczyła głównie spraw związanych z: 
chęcią rozbudowy siatki stacji mete-
orologicznych na terenie województwa 
zachodniopomorskiego w niedalekiej 
perspektywie czasu, rozdysponowa-
niem gruntów rolnych z Zasobu WRSP, 
szkodami spowodowanymi przez zwie-
rzynę łowną i chronioną.

POSIEDZENIE ZARZĄDU ZIR 
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IZBY ROLNICZEJ

Zarząd Zachodniopomorskiej Izby 
Rolniczej na  wniosek Walnego Zgro-
madzenia ZIR zawnioskował o  zmianę 
przepisów dot. emerytur dla rolników 
w kwestii łączenia okresu składkowego 
z  ZUS i  z  KRUS a  mianowicie w  przy-
padku, gdy rolnicy mający mniej niż 25 
lat składkowych w  KRUS, aby uzyskać 
pełną emeryturę z KRUS mogli doliczyć 
okres składkowy z  ubezpieczenia pra-
cowniczego ZUS. Rolnik, który  wcze-

śniej opłacał składki w  ZUS a  obecnie 
pracując w  gospodarstwie nie  jest 
w  stanie osiągnąć pełnej emerytury 
rolniczej. W  sytuacji odwrotnej tzn. je-
żeli osiągnął pełny okres składkowy 
w  KRUS otrzymuje emeryturę z  KRUS 
i  pełną emeryturę ZUS bez  względu 
na okres składkowy.

W  odpowiedzi czytamy, że  Za-
rząd KRIR występował w  tej  spra-
wie zarówno do  Ministra Rolnictwa 

i  Rozwoju Wsi, jak i  do  Prezesa Rady 
Ministrów. W  marcu 2020 roku KRIR 
wystąpił do Prezydenta RP o podjęcie 
działań legislacyjnych celem doko-
nania koniecznych zdaniem rolników 
zmian w  ustawie z  dnia 20 grudnia 
1990 roku o  ubezpieczaniu społecz-
nym rolników. 

Korespondencja w całości udostęp-
niona jest na naszej stronie interneto-
wej www.zir.pl

Realizując wniosek z IV WZ Zachodnio-
pomorskiej Izby Rolniczej Zarząd ZIR 
zawnioskował, o  pilne podjęcie dzia-
łań zmierzających do  wprowadzenia 
zmian w  zakresie szacowania szkód 
w  aplikacji z  możliwością połączenia 
strat związanych np.  z  przymrozkami 
wiosennymi i  stratami związanymi 
z suszą. 

W  odpowiedzi czytamy, że  przepi-
sy § 5 ust.2 pkt 2 lit. b rozporządzenia 
Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 
r. w  sprawie szczegółowego zakresu 
i sposobów realizacji niektórych zadań 
Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa pozwalają na  sporządzenie 
łącznego protokołu oszacowania szkód 
powstałych w  wyniku gradu, deszczu 

nawalnego, ujemnych skutków przezi-
mowania, przymrozków wiosennych, 
powodzi, huraganu, pioruna, obsu-
nięcia się ziemi lub lawiny oraz  szkód 
w  środkach trwałych spowodowanych 
przez suszę.

Korespondencja w całości udostęp-
niona jest na naszej stronie interneto-
wej www.zir.pl

Rada Powiatu Stargard ZIR Szczecin 
w dniu 18 marca 2021 r. zorganizowała 
szkolenie warsztatowe ,,dekoracje oko-
licznościowe”.

Szkolenie odbyło się zgod-
nie z zasadami COVID-19. 
Odbyło się w  Wiechowie 
w  Gospodarstwie Agrotury-
stycznym. W  szkoleniu tym 
brały udział rolniczki i  go-
spodynie wiejskie z  terenu 
powiatu stargardzkiego, były 
podzielone na dwie grupy po 
5 osób, a  zajęcia odbyły się 
w godz. 10.00 – 12.00 pierw-
sza grupa, a  w godz. 12.30 – 
14.30 druga grupa.

Materiały zostały zakupio-
ne z budżetu ZIR Szczecin. 
Omówiono techniki wykonywania de-
koracji okolicznościowych, a następ-
nie przystąpiono do wykonywania 
dekoracji przez każdą uczestniczkę 
indywidualnie. Kobiety z  wielkim za-
angażowaniem i starannością je wy-
konywały. Były zadowolone z osiągnię-
tych umiejętności. Wyrażają ogromną 

chęć uczestnictwa w różnego rodzaju 
szkoleniach czy spotkaniach, których 
bardzo brakuje. Po szkoleniu uczest-
niczki podsumowały szkolenie i oceniły 
bardzo pozytywnie. Także wymieniały 
swoje doświadczenia przy kawie. Szko-
lenie przeprowadziła Przewodnicząca 
RP Stargard – Helena Waszczuk.

18 marca br. w siedzibie Zachodniopomorskiego Ośrodka Do-
radztwa Rolniczego w Barzkowicach miało miejsce wręczenie 
nagród laureatom Konkursu Wiedzy Ekologicznej. To już dzie-
więtnasta edycja, a jego uczestnikami byli uczniowie szkół po-
nadpodstawowych z województwa zachodniopomorskiego 
i  lubuskiego. Celem konkursu jest popularyzowanie wiedzy na 
temat rolnictwa ekologicznego i ochrony środowiska oraz po-
szerzenie wiedzy z zakresu ekologii i ochrony środowiska. W tym 
roku w konkursie wzięło udział 10 szkół, które w �nale repre-
zentowało 18 uczniów wyłonionych w klasy�kacjach szkolnych. 
Konkurs przebiegał w formie zdalnej w związku z obecną sytu-
acją epidemiologiczną panującą w kraju.

XIX edycja Konkursu Wiedzy Ekologicznej już za nami
„Ekologia niejedno ma imię”

Rys historyczny polskiego łowiectwa
W opisie przedstawiono lata międzywojenne i okres od zakończeniu II Wojny Światowej.

Polityka zaborców wobec myśliwych 
i organizacji ich skupiających była róż-
na i zależała od okresu historycznego 
i uwarunkowań politycznych w danym 
czasie. Zakaz stowarzyszania się myśli-
wych był wykładnią polityki rusy�ka-
cyjnej i germanizacyjnej zaborców. Jed-
nakże dzięki liberalnej polityce cesarza 
Austro — Węgier kolebka polskich 
organizacji łowieckich stała się Galicja. 
W roku 1876 powstaje Małopolskie To-
warzystwo Łowieckie we Lwowie. 

Po odzyskaniu 11 listopada 1918 
roku niepodległości przez Polskę, pod-
jęto pierwsze próby normalizacji stanu 

prawnego na terenie byłych trzech za-
borów. W roku 1919 wyszło rozporzą-
dzenie ówczesnego ministra do spraw 
wyznań religijnych i oświecenia publicz-
nego w  sprawie ochrony niektórych 
gatunków zwierząt. Jednak największy 
wpływ na poprawę łowiectwa w odro-
dzonej ojczyźnie, miało powstawanie 
organizacji myśliwskich bądź, wskrze-
szanie istniejących jeszcze pod zabora-
mi. Jednak istnienie licznych organizacji 
wymuszało potrzebę powołania jednej 
centralnej organizacji będącej koordy-
natorem dla pozostałych. 23 czerwca 
1923 roku na XXI Zjeździe Małopolskie-

go Towarzystwa Łowieckiego powołano 
do życia na zasadzie równości wszyst-
kich tworzących go towarzystw „Na-
czelny Związek Łowiectwa Polskiego". 
Tego samego roku 9 lipca w Warszawie 
odbyło się, z  udziałem przedstawicieli 
Polskiego Towarzystwa Łowieckiego 
w  Warszawie, Małopolskiego Towarzy-
stwa Łowieckiego we Lwowie, Towarzy-
stwa Myśliwskiego Ziem Wschodnich 
w Wilnie i 11 kół łowieckich, walne zgro-
madzenie organizacyjne Centralnego 
Związku Polskich Stowarzyszeń Łowiec-
kich. Nie skupiało ono jednak wszystkich 
stowarzyszeń łowieckich. Dopiero w ko-



7

INFORMACJE

3/2021

ECHO ZACHODNIOPOMORSKIEJ WSI

biuro w Szczecinie tel. 91 484 40 72 • biuro w Koszalinie tel. 94 346 05 14 • izba@zir.pl • www.zir.pl6 

lejnych latach do Centralnego Związku 
PSŁ na zasadzie równości wstępowały 
pozostałe organizacje. I tak w czerwcu 
1924 roku przystąpił do niego Wielko-
polski Związek Myśliwych, w grudniu 
1925 roku dołączyło Towarzystwo Ło-
wieckie Zachodniej Małopolski z Krako-
wa. Rok 1929 przynosi kolejną zmianę, 
zadania Centralnego Związku Polskich 
Stowarzyszeń Łowieckich przejął Polski 
Związek Stowarzyszeń Łowieckich. Da-
lej w maju 1930 roku na walnym zgro-
madzeniu PZSŁ podjęto decyzję o przyj-
mowaniu w poczet członków również 
osób �zycznych. W czerwcu 1936 roku 
uchwałą walnego zgromadzenia Polski 
Związek Stowarzyszeń Łowieckich przy-
jął nazwę Polski Związek Łowiecki (PZŁ). 

Sprawy dotyczące bezpośrednio 
warunków wykonywania polowania 
regulowały osobne przepisy. 3  grud-
nia 1927 roku ukazuje się Dekret 
Prezydenta RP Ignacego Mościciego 
„O  prawie Łowieckim" oparty o roz-
wiązania krajów mających podobną 
kulturę łowiecką. Dekret ten wiązał 
prawo polowania z własnością gruntu. 
Najmniejszą powierzchnię łowiska, na 
której właściciel samodzielnie mógł 
polować, ustalono na 100 ha. Nato-
miast właściciele ziemscy i dzierżawcy 
mniejszych areałów mogli w uzgod-
nieniu z administracja państwową 
tworzyć spółki w celu wydzierżawie-
nia obwodów łowieckich. Takie obsza-
ry można było wydzierżawić na okres 
nie krótszy niż 6 lat. Właściciele oraz 
dzierżawcy mieli obowiązek wypłaca-
nia odszkodowań za szkody wyrządzo-
ne przez dziki, jelenie, daniele i sarny. 
Nadzór nad przestrzeganiem prawa 
łowieckiego pełnił przedstawiciel Rzą-
du w terenie czyli starosta. Ostatnim 
aktem prawnym dotyczącym łowiec-
twa wydanym przed II wojną świato-
wą była ustawa z 1938 roku o ochronie 
gatunkowej zwierząt. 

5 listopada 1944 roku przy rządzie 
PKWN w Lublinie powołano Tymcza-
sowy Komitet Organizacyjny Polskiego 
Związku Łowieckiego. Ówczesny Mini-
ster Rolnictwa i Reform Rolnych Edward 
Bertold zatwierdza istniejące prawo 
i  statut (przedwojenny) PZŁ. Dzięki 
temu 25 stycznia 1945 roku PZŁ został 
wpisany do rejestru stowarzyszeń. (na 
starych zasadach równouprawnienia 
organizacji łowieckich) Jednak ten fakt 
nie trwał długo. Pierwszy powojenny 
zjazd PZŁ odbył się 3 listopada 1945 
roku. Ze zjazdem weszły w życie zarzą-
dzenia Naczelnej Rady Łowieckiej, któ-
re wprowadziła obowiązek przynależ-
ności myśliwych do PZŁ, konieczność 
zrzeszania się w kołach łowieckich oraz 
zakaz indywidualnego dzierżawienia 
łowisk. 

Kolejnym aktem prawnym doty-
czącym łowiectwa jest dekret wydany 
w  dniu 29 października 1952r. o pra-
wie łowieckim, podpisany przez ów-
czesnego Prezydenta i Przewodniczą-
cego Rady Państwa Bolesława Bieruta 
oraz ówczesnego ministra leśnictwa. 
Łowiectwo określono jako „planowe 
gospodarowanie zwierzyną, zgodna 
z  potrzebami gospodarstwa naro-
dowego". Natomiast PZŁ miał pełnić 
„troskę o  rozwój łowiectwa i współ-
działanie z organami państwa". Jednak 
co zaskakujące dekret nie przedstawił 
właściciela zwierzyny dziko żyjącej. 
Organem nadzorującym sprawy ło-
wiectwa na terenie kraju został mi-
nister leśnictwa. Dalej rzecz ujmując 
władze państwowe oddzieliły prawo 
polowania od własności gruntu, kraj 
podzielono na obwody łowieckie o 
powierzchni nie mniejszej niż 3000 ha. 
a obwody łowieckie mogły dzierżawić 
tylko koła łowieckie PZŁ na okres nie 
krótszy niż 10 lat. W 1953 roku PZŁ 
otrzymuje nowy statut, który zwięk-
szył uprawnienia władz „centralnych" 

— naczelnych kosztem struktur wo-
jewódzkich i samych kół łowieckich. 
Podstawowa komórką organizacyjną 
PZŁ staje się koło łowieckie, a przyna-
leżność do niego jest obowiązkowa. 

Pierwsza ustawa dotycząca łowiec-
twa po II WŚ ukazuje się 17 czerwca 
1959 roku. I to w niej zapisano, że zwie-
rzyna w stanie wolnym jest własnością 
państwa. Tak więc własność zwierzyny 
oddzielono od własności gruntu. Jed-
nak właściciel zachował pewne prawo 
do udziału w czynszu za dzierżawę ob-
wodu łowieckiego. 

Ustawa określała również, że szko-
dy wyrządzone przez łosie, jelenie, 
dziki i daniele pokrywa Skarb Państwa. 
Szkody w uprawach rolnych bezpo-
średnio pokrywały Lasy Państwowe, 
koła natomiast refundowały cześć 
tych wypłat. Odszkodowania pokry-
wały również inne organizacje zajmu-
jące się gospodarka łowiecką. W la-
sach gospodarkę łowiecką prowadzić 
miało Państwowe Gospodarstwo Le-
śne Lasy Państwowe. Ustawa powoła-
ła również nowy organ jakim stała się 
Państwowa Rada Łowiecka pełniąca 
funkcje opiniodawczo-doradczą przy 
ministrze leśnictwa. W  październiku 
tego samego roku PZŁ jako zrzeszeniu 
powierzono niektóre czynności orga-
nu administracji państwowej. Taki stan 
prawny utrzymywał się do roku 1973 
gdy to wprowadzono nowelizację 
ustawy z 1959 roku. Na mocy noweli-
zacji koła łowieckie przejęły również 
gospodarkę łowiecka w  lasach pań-
stwowych i jednocześnie zobowiązy-
wała je do częściowego pokrywania 
szkód łowieckich. 

Kolejna nowelizacja przychodzi 
w  roku 1986 gdzie minister rolnictwa, 
leśnictwa i gospodarki żywnościowej 
nadaje nowy statut PZŁ, w którym to 
rezygnuje z możliwości odwoływania 
władz PZŁ i jego organów. 

Kolejne zmiany w prawie łowieckim 
wymusza transformacja polityczno go-
spodarcza po roku 1989. Nowa ustawa 
„Prawo Łowieckie" zostaje uchwalo-
na 13 października 1995 i praktycznie 
obowiązuje nadal od ponad 25 lat. 

W międzyczasie przekładano w Sej-
mie RP kilka nowelizacji prawa łowiec-
kiego, które w całości nie były proce-
dowane i ostatecznie powrócono do 
rozwiązań zawartych w „Prawie Łowiec-
kim" z 1995 roku, w którym łowiectwo 
jest przypisane jedynie PZŁ. 

Na podstawie dostępnych materiałów 
opracował Adam Drapała — ZIR Sławno. 

Zrównanie wysokości świadczeń na kwarantannie i izolacji
Odpowiadając na wystąpienie Zarządu 
Krajowej Rady Izb Rolniczych z 8 lutego 
2021 r. na temat rozbieżności w świad-
czeniach otrzymywanych z KRUS przez 
rolników, w przypadku zachorowania 
bądź podejrzenia zakażenia COVID-19, 
Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi prze-
kazał następujące informacje w tej 
sprawie.

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi dostrzegło problem sygnalizowa-
ny przez Pana Prezesa i przedstawiany 
nam również przez rolników w licz-

nych rozmowach telefonicznych oraz 
korespondencji listowej. Po przeanali-
zowaniu przyczyny różnego wsparcia 
dla osób, które zmuszone zostały de-
cyzją administracyjną do ograniczenia 
lub zaprzestania swojej działalności w 
związku z chorobą wywołaną przez Co-
vid-19, przygotowana została propo-
zycja zmiany do ustawy z dnia 2 marca 
2020 r. o szczególnych rozwiązaniach 
związanych z zapobieganiem, przeciw-
działaniem i zwalczaniem COVID-19, 
innych chorób zakaźnych oraz wywo-

łanych nimi sytuacji kryzysowych oraz 
niektórych innych ustaw (Dz.U. 2020 r., 
poz. 1842 z późn. zm.).

Zmiana dokonuje poszerzenia 
obecnie ujętych w ustawie sytuacji 
będących podstawą do ubiegania się 
przez rolnika i domownika o zasiłek w 
wysokości 50% minimalnego wyna-
grodzenia, w związku z zakażeniem 
lub podejrzeniem zakażenia COVID-19 
(kwarantanna, hospitalizacja i objęcie 
nadzorem epidemiologicznym), także 
o objęcie izolacją.

INFORMACJE KRAJOWEJ RADY  

IZB ROLNICZYCH

Komputer dla dziecka z rodziny rolniczej – wniosek  
o ponowny nabór 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
popierając wnioski wojewódzkich izb 
rolniczych wystąpił 10 marca 2021 r. 
do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi o 
ponowne uruchomienie naboru wnio-
sków do programu pomocy na do�-
nansowanie kosztów zakupu kompu-
tera stacjonarnego lub przenośnego 
(laptopa) wraz z niezbędnym oprogra-
mowaniem oraz myszą, klawiaturą i 
ładowarką przeznaczonego dla dzieci 

rolników, wprowadzonego rozporzą-
dzeniem Rady Ministrów z dnia 11 
grudnia 2020 r. zmieniającym rozporzą-
dzenie w sprawie szczegółowego za-
kresu i sposobów realizacji niektórych 
zadań Agencji Restrukturyzacji i Mo-
dernizacji Rolnictwa (Dz.U.2020.2224).

Samorząd rolniczy wnioskuje rów-
nież o zmianę kryteriów dotyczących 
przyznania pomocy. Zdaniem samo-
rządu rolniczego pomoc powinna być 

udzielana dla dzieci i młodzieży uczącej 
w szkołach podstawowych, średnich 
i studiującej niezależnie od ich wieku.

Działanie uruchomione w grudniu 
ubiegłego roku cieszyło się dużym za-
interesowaniem, jednak krótki termin 
naboru oraz ograniczenia wiekowe 
spowodowały, że wiele rodzin nie mo-
gło skorzystać z tej pomocy.

Premia dla młodych rolników – kwota pozostaje bez zmian 
W odpowiedzi na pismo KRIR z dnia 
8 marca 2021 r., zawierające postulat 
podwyższenia kwoty pomocy �nanso-
wej na operacje typu „Premie dla mło-
dych rolników” w ramach poddziałania 
„Pomoc w rozpoczęciu działalności 
gospodarczej na rzecz młodych rolni-
ków” objętego Programem Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020, 
MRiRW w piśmie z dnia 17.03.2021 r. 
przekazuje co następuje:

„Zgodnie z przepisami prawa UE (art. 
19 ust. 6 rozporządzenia Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) nr 1305/2013 
z dnia 17 grudnia 2013 r. w sprawie 
wsparcia rozwoju obszarów wiejskich 
przez Europejski Fundusz Rolny na 
rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich 
(EFRROW) i uchylającego rozporządze-
nie Rady (WE) nr 1698/2005, jak rówież 

załącznik nr II do tego rozporządzenia) 
maksymalna kwota pomocy dla mło-
dych rolników wynosi co prawda 70 tys. 
euro, jednak zgodnie z tymi przepisami 
państwa członkowskie określają kwotę 
wsparcia dla młodych rolników biorąc 
pod uwagę sytuację społeczno-gospo-
darczą obszaru objętego programem. 
Zgodnie z obowiązującymi przepisami 
w sprawie szczegółowych warunków 
i trybu przyznawania, wypłaty oraz 
zwrotu pomocy �nansowej na opera-
cje typu „Premie dla młodych rolników” 
w ramach poddziałania „Pomoc w roz-
poczęciu działalności gospodarczej 
na rzecz młodych rolników” objętego 
Programem Rozwoju Obszarów Wiej-
skich na lata 2014–2020, premia dla 
młodych rolników jest przyznawana 
w kwocie 150 tys. zł. Stawka ta obo-

wiązuje od 2019 r. i została wprowa-
dzona decyzją wykonawczą Komisji 
Europejskiej z dnia 9 kwietnia 2019 r. 
nr C(2019) 2845 zatwierdzającą zmianę 
programu rozwoju obszarów wiejskich 
dla Polski do celów wsparcia w ramach 
Europejskiego Funduszu Rolnego na 
rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich 
oraz zmieniającą decyzję wykonawczą 
C(2014) 9783, a na gruncie prawa krajo-
wego – rozporządzeniem Ministra Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi z dnia 18 kwietnia 
2019 r. zmieniającym rozporządzenie 
w sprawie szczegółowych warunków 
i trybu przyznawania, wypłaty oraz 
zwrotu pomocy �nansowej na opera-
cje typu „Premie dla młodych rolników” 
w ramach poddziałania „Pomoc w roz-
poczęciu działalności gospodarczej 
na rzecz młodych rolników” objętego 

gospodarstwo rolne około 175 ha produkcja mleka,
2 domy, 6 obór, budynki wraz z wyposażeniem

silosy pod biogazownię, silosy paszowe, karuzela udojowa
województwo łódzkie, powiat łowicki

SPRZEDAM tel.  661 816 285
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Posiedzenie Prezydium Rady Kobiet on-line 
W dniu 2 marca 2021 r. odbyło się po-
siedzenie Prezydium Rady Kobiet i Ro-
dzin z Obszarów Wiejskich Przy Krajo-
wej Radzie Izb Rolniczych. 

Głównymi tematami spotkania 
były propozycje działań dla kobiet lub 
zrzeszeń kobiet przewidziane w pro-
jekcie Planu Strategicznego WPR na 
lata 2023–2027 oraz sprawy związane 
z KRUS, w tym potrzeba uruchomienia 
turnusów sanatoryjnych dla rolników, 

którzy przebyli Covid-19, wątpliwości 
dotyczące wysokości świadczeń zwią-
zanych z chorobą Covid-19, trudności 
rolników, którzy prowadzą pozarolni-
czą działalność gospodarczą na nie-
wielką skalę, skróconych turnusów dla 
rolników, tzw. wytchnieniowych oraz 
wysokości emerytur i zasad ich wypła-
cania. 

Pani Przewodnicząca Danuta Le-
bioda poinformowała, że Pani Hanna 

Chodkowska została wybrana Pierw-
szą Wiceprzewodniczącą Komitetu 
Kobiet przy COPA COGECA. Pani Han-
na Chodkowska poinformowała, że w 
skład nowej Prezydencji Komisji Ko-
biet weszły również: przewodnicząca 
Lotta Folkesson (Szwecja), Jerónima 
Bonafé Ramis   (Hiszpania ), Francesca 
Gironi   (Włochy) i Margit Batthyány-
-Schmidt  (Węgry).

Programem Rozwoju Obszarów Wiej-
skich na lata 2014–2020 (Dz.U. z 2019 r. 
poz. 760). MRiRW informuje, że ustala-
jąc ww. stawkę pomocy �nansowej dla 
młodych rolników w ramach operacji 
typu „Premie dla młodych rolników” 
PROW 2014–2020 (a także poprzednie 
stawki) kierowano się zasadą, że kwota 
premii dla młodych rolników w kolej-
nych programach rozwoju obszarów 
wiejskich jest dostosowywana średnio 
co kilka (cztery lub pięć) lat do wzrasta-
jących kosztów prowadzenia działal-
ności rolniczej (wzrost cen wybranych 
czynników produkcji w rolnictwie: ma-
szyn i narzędzi rolniczych, paliw, mate-
riałów budowlanych, środków ochrony 
roślin, pasz, a także średnich cen użyt-
ków rolnych), jak również do wzrostu 
przeciętnego miesięcznego wynagro-
dzenia brutto. Ponadto określając kwo-
tę premii dla młodych rolników brano 
również pod uwagę średnią wartość in-
westycji zrealizowanych przez młodych 
rolników w ramach operacji typu „Mo-

dernizacja gospodarstw rolnych” PROW 
2014–2020. W czasie, kiedy wysokość 
pomocy dla młodych rolników ustala-
no na poziomie 150 tys. zł, średnia war-
tość inwestycji zrealizowanych przez 
młodych rolników w ramach „Moder-
nizacji gospodarstw rolnych” wynosiła 
174 tys. zł, czyli mniej niż 200 tys. zł. Ma-
jąc powyższe na uwadze należy stwier-
dzić, że podwyższenie kwoty premii dla 
młodych rolników od najbliższego na-
boru wniosków o przyznanie pomocy 
nie jest możliwe. Taka zmiana nie była-
by bowiem zgodna z przyjętą zasadą, 
a ponadto wymagałaby zmiany PROW 
2014–2020, jak również zmiany prze-
pisów krajowych. Tymczasem w  dniu 
2 marca 2021 r. zostało opublikowane, 
a w dniu 3 marca br. weszło w życie, 
rozporządzenie Ministra Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi z dnia 25 lutego 2021 r. 
zmieniające rozporządzenie w sprawie 
szczegółowych warunków i trybu przy-
znawania, wypłaty oraz zwrotu pomo-
cy �nansowej na operacje typu „Premie 

dla młodych rolników” w ramach pod-
działania „Pomoc w rozpoczęciu dzia-
łalności gospodarczej na rzecz mło-
dych rolników” objętego Programem 
Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2014–2020 (Dz.U. z 2021 r. poz. 389). 
Przepisami ww. rozporządzenia zosta-
ły wprowadzone zmiany korzystne dla 
wnioskodawców i bene�cjentów, pole-
gające przede wszystkim na przesunię-
ciu maksymalnego terminu realizacji 
biznesplanu i złożenia wniosku o płat-
ność drugiej raty pomocy z 31 sierpnia 
2023 r. na 31 sierpnia 2025 r., jak rów-
nież aktualizacji szczegółowego wyka-
zu kierunków studiów, zawodów oraz 
tytułów kwali�kacyjnych i rodzajów 
dokumentów potwierdzających posia-
danie kwali�kacji zawodowych. Jed-
nocześnie należy wskazać, że w przy-
szłym okresie programowania, zgodnie 
z projektem Planu Strategicznego dla 
Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-
2027, kwota premii dla młodych rolni-
ków mogłaby wzrosnąć do 200 tys. zł"

Wniosek o wprowadzenie środków zaradczych w związku 
z wycofywaniem środków ochrony roślin 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
przekazał w dniu 17 marca 2021 r. na ręce 
Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi stano-
wisko Lubelskiej Izby Rolniczej w sprawie 
środków ochrony roślin i wycofywanych 
z obrotu substancji czynnych, wyrażające 
opinię samorządu rolniczego.

Zarząd KRIR popiera wniosek o do-
puszczenie do obrotu na terenie Polski 
środków ochrony roślin dopuszczo-
nych na terenie całej unii Europejskiej 
oraz o wprowadzenie do�nansowania 
dla rolników do zakupu biologicznych 
środków ochrony roślin.

W stanowisku apeluje się o wprowa-
dzenie rozwiązań, które umożliwiłyby 

rolnikom prowadzenie gospodarstw 
rolnych na wysokim poziomie oraz 
wprowadzenie skutecznych środków 
ochrony roślin zawierających biolo-
giczne substancje czynne. Z roku na 
rok w  Europie skracana jest lista sub-
stancji, które można wykorzystywać 
w przypadku ochrony roślin. Każdego 
roku lista dostępnych środków ochrony 
roślin coraz bardziej się uszczupla. Z re-
jestru na poziomie europejskim w roku 
2021 zostanie wykreślonych ponad 70 
substancji czynnych, zaś w przypadku 
Polski mowa jest o 54.

Ochrona roślin to istotna kwestia 
dla rolników, lecz przysparza ona coraz 

więcej problemów. Obecnie w rejestrze 
środków ochrony roślin obserwować 
można kolejne zmiany, które niosą za 
sobą nie tylko konieczność aktualizacji 
wiedzy posiadanej przez rolników, ale 
też zagrożenia w ochronie roślin zwią-
zane z wycofaniem niektórych substan-
cji czynnych. W  dłuższej perspektywie 
wycofanie substancji czynnych może 
okazać się niekorzystne dla producen-
tów rolnych, ale skutki tych zmian od-
czują także konsumencie, ponieważ 
długofalowe efekty ograniczeń doty-
czą wszystkich państw członkowskich 
UE i będą miały wpływ na sytuacje na 
rynku rolno-spożywczym.

Nowe wymagania przy zakupie nawozów azotowych 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
wystąpił 16 marca 2021 r.  do Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi o interpreta-
cję, czy  rolnik ma obowiązek podda-
wania danych wrażliwych przy zakupie 
nawozów azotowych?

W związku z wejściem w życie roz-
porządzenia Parlamentu Europejskiego 
I Rady (UE) 2019/1148 z dnia 20 czerwca 
2019 r. w sprawie wprowadzania do ob-
rotu i stosowania prekursorów materia-
łów wybuchowych od 1 lutego 2021 r. 
rolnicy kupując nawozy azotowe zobo-

wiązani są do podpisywania oświad-
czenia o zamierzonym stosowaniu 
zakupionych nawozów. W oświadcze-
niu znajdują się dane wrażliwe, które 
sprzedawca zobowiązany jest przecho-
wywać i udostępniać do kontroli. Wiąże 
się to z zagrożeniem, że dane osobowe 
będą przechowywane w niewłaściwy 
sposób i tra�ą w niepowołane ręce. Po-
nadto warunkiem zakupu jest okazanie 
dokumentu tożsamości.

Rolnicy są zaskoczeni nowymi wy-
maganiami, nakładanymi na nich, 

zwłaszcza że sprzedawcy często nie są 
w stanie udzielić dokładnej informacji, 
które nawozy są objęte tym obowiąz-
kiem i z czego on wynika.

W związku z zaistniałą sytuacją 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
wystąpił do Ministra Rolnictwa i Roz-
woju Wsi o przekazanie informacji 
wyjaśniającej nowe zobowiązania dla 
rolników oraz wykazu nawozów, któ-
re podlegają przepisom ww. rozpo-
rządzenia KE.

źródło: www.krir.pl

INFORMACJE MINISTERSTWA  

ROLNICTWA I ROZWOJU WSI
Szanowni Państwo,
Pragniemy poinformować, że  roz-
poczęło się przyjmowanie zgłoszeń 
do największego konkursu kulinarnego 
dla Kół Gospodyń Wiejskich – „Bitwy 
Regionów”. Po  roku przerwy spowo-
dowanej pandemią, Ministerstwo Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi wraz z Krajowym 
Ośrodkiem Wsparcia Rolnictwa, zapra-
sza do rywalizacji w nowej formule: jury 
będzie oceniać pomysł na potrawę re-
gionalną oraz jej prezentację w formie 
krótkiego �lmu wideo.

Uczestnikami konkursu mogą zo-
stać Koła Gospodyń Wiejskich, o  któ-
rych mowa w ustawie z dnia 9 listopada 

2018 r. o  kołach gospodyń wiejskich 
(Dz.U. 2018 poz. 2212, z  późn. zm.) 
oraz zarejestrowane w Krajowym Reje-
strze Kół Gospodyń Wiejskich (KRKGW), 
prowadzonym przez  Agencję Restruk-
turyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Kon-
kurs ma na celu prezentację i promocję 
aktywności KGW i  składa się z  dwóch 
etapów: wojewódzkiego i  ogólnopol-
skiego.

W  ramach Konkursu wyłonione zo-
staną najlepsze w Polsce Koła Gospodyń 
Wiejskich, których  działalność przyczy-
nia się do  budowania lokalnych więzi 
wspólnotowych oraz rozwoju tożsamo-
ści regionalnej. Ogłoszenie zwycięzców 

konkursu i  wręczenie nagród nastąpi 
podczas Dożynek Prezydenckich w  Pa-
łacu Prezydenckim w Warszawie.

Konkurs dla Kół Gospodyń Wiejskich 
o Nagrodę Małżonki Prezydenta RP or-
ganizowany jest przez  Kancelarię Pre-
zydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Za-
inicjowany przez Małżonkę Prezydenta 
RP – Agatę Kornhauser-Dudę, został 
objęty Jej Honorowym Patronatem.

Szczegółowe informacje dotyczące 
warunków uczestnictwa w  Konkursie 
oraz zasad przeprowadzenia Konkursu 
znajdują się pod adresem: www.bitwa-
regionow.pl

źródło: www.mrirw.gov.pl

INFORMACJE AGENCJI  

RESTRUKTURYZACJI
i MODERNIZACJI ROLNICTWA 

Rusza I nabór wniosków o przyznanie pomocy na tworzenie 
krótkich łańcuchów dostaw

Od 29 marca do 12 maja ARiMR 
będzie przyjmować wnioski o pomoc 
w ramach działania „Współpraca” na 
tworzenie krótkich łańcuchów dostaw. 
Pomoc �nansowana jest z budżetu Pro-
gramu Rozwoju Obszarów Wiejskich na 
lata 2014-2020. 

O takie wsparcie mogą ubiegać się 
grupy operacyjne na rzecz innowacji 

(EPI). W skład grupy musi wchodzić co 
najmniej 5 rolników i każdy z nich musi 
spełniać wymagania określone w prze-
pisach o prowadzeniu działalności:

•	w ramach dostaw bezpośrednich, 
lub

•	przy produkcji produktów pocho-
dzenia zwierzęcego przeznaczonych 
do sprzedaży bezpośredniej, lub

•	w ramach rolniczego handlu deta-
licznego, lub

•	w ramach działalności marginalnej, 
lokalnej i ograniczonej, lub

•	w ramach prowadzonej działalno-
ści gospodarczej, w zakresie co naj-
mniej jednego z rodzajów działal-
ności określonych w dziale 10 i 11 
Polskiej Klasy�kacji Działalności.
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ARiMR przypomina – wypalanie traw grozi utratą dopłat
Z nastaniem przedwiośnia rośnie za-
grożenie pożarowe związane z wypa-
laniem traw. Warto przypomnieć, że 
proceder ten jest niezgodny z prawem 
i grożą za niego surowe sankcje kar-
ne oraz cofnięcie dopłat wypłacanych 
przez ARiMR. 

Jak groźny jest pożar łąk, można było 
przekonać się wiosną ubiegłego roku, 
kiedy płonęły tereny Biebrzańskiego 
Parku Narodowego, a akcja gaśnicza 
trwała kilkanaście dni. Mimo że od wielu 
lat ARiMR, Straż Pożarna i inne instytucje 
przestrzegają przed wypalaniem traw, 
co roku znajdują się osoby, które lekce-
ważąc te apele, za nic mają stwarzanie 
bezpośredniego zagrożenia dla zdrowia 
i życia ludzi oraz zwierząt i  niszczenie 
środowiska naturalnego.

Pozytywne skutki wypalania traw  
to mit 
Wbrew obiegowej opinii wypalanie nie 
powoduje bujniejszego odrostu traw. 
Nie poprawia też jakości gleby. Co wię-
cej, w znacznym stopniu obniża war-
tość plonów. Po przejściu pożaru gle-
ba staje się jałowa i potrzebuje nawet 
kilku lat, aby powrócić do stanu sprzed 
katastrofy. 

Pożar jest tragiczny w skutkach dla 
całego ekosystemu – zniszczona zo-

staje nie tylko warstwa życiodajnej 
próchnicy, giną również zwierzęta. 
Podpalanie traw bywa często przyczy-
ną pożarów lasów i zabudowań gospo-
darczych, w  których życie tracą także 
ludzie. 

Surowe kary – grzywna  
a nawet więzienie 
Zakaz wypalania traw określony został 
w Ustawie o ochronie przyrody oraz w 
Ustawie o lasach, a Kodeks wykroczeń 
przewiduje za to karę nagany, aresztu 
lub grzywny, której wysokość może wy-
nieść od 5 tys. do 20 tys. zł. Co więcej, 
jeśli w wyniku podpalenia trawy dojdzie 
do pożaru, który sprowadzi zagrożenie 
utraty zdrowia lub życia wielu osób albo 
zniszczenia mienia wielkich rozmiarów, 
wtedy sprawca – zgodnie z zapisami Ko-
deksu karnego – podlega karze pozba-
wienia wolności nawet do 10 lat. 

Wypalanie traw to też ryzyko  
utraty dopłat 
Oprócz wspomnianych sankcji wypa-
lającemu grożą również dotkliwe kary, 
które nakładać może Agencja Restruk-
turyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Za-
kaz wypalania gruntów rolnych jest 
jednym z warunków, których rolnicy 
zobligowani są przestrzegać, aby móc 

ubiegać się o płatności bezpośrednie 
oraz płatności obszarowe w ramach 
PROW 2014–2020. W przypadku jego 
złamania ARiMR może nałożyć na rol-
nika karę �nansową zmniejszającą 
wszystkie otrzymywane przez niego 
płatności o 3 proc. W zależności od 
stopnia winy, może zostać ona obni-
żona do 1 proc. bądź zwiększona do 
5 proc. Jeszcze wyższe sankcje przewi-
dziane są dla tych, którzy świadomie 
wypalają grunty rolne – muszą oni 
liczyć się z obniżeniem płatności na-
wet o 25 proc. Agencja może również 
pozbawić rolnika całej kwoty płatności 
bezpośrednich za dany rok, jeśli stwier-
dzone zostanie uporczywe wypalanie 
przez niego traw.

Grupa EPI może posiadać zdolność 
prawną, a w przypadku gdy jej nie ma, 
działa na podstawie zawartej w formie 
pisemnej umowy spółki cywilnej albo 
innej umowy. Podmioty wchodzące w 
skład grupy deklarują wspólną realiza-
cję operacji, ubieganie się o przyznanie 
pomocy i mogą być reprezentowane 
w tym zakresie przez jednego przedsta-
wiciela. Grupa taka musi mieć nadany 
numer identy�kacyjny w krajowym sys-
temie ewidencji producentów, ewiden-
cji gospodarstw rolnych oraz ewiden-
cji wniosków o przyznanie płatności.  
Co do zasady, grupy składają się z nie-
wielkiej liczby podmiotów gospodar-
czych współpracujących ze sobą na 
rynkach lokalnych. Podmioty te dzia-
łając na danym terenie będą tworzyć 
więzi społeczne między producentami, 
przetwórcami i konsumentami. To pro-
wadzi do skrócenia łańcucha dostaw, 
co z kolei przekłada się na poprawę 
jakości produktów – towar szybciej 
tra�a do konsumenta więc jest śwież-
szy, a także na niższą cenę, którą musi 

zapłacić konsument – pomiędzy pro-
ducentem a nabywcą może być tylko 
jeden pośrednik. 

Wsparcie będzie można otrzymać 
na utworzenie krótkiego łańcucha do-
staw, np. poprzez metody organizacji 
produkcji, transportu lub marketingu 
produktów rolno-spożywczych. Może 
być ono przyznane m.in. na:

•	budowę, przebudowę lub remont 
obiektów lub infrastruktury,

•	zakup lub instalację nowych maszyn 
lub urządzeń – w tym środków trans-
portu,

•	zakup lub instalację wyposażenia,
•	odpłatne korzystanie z maszyn, 

urządzeń, środków transportu, wy-
posażenia i nieruchomości w związ-
ku z realizacją operacji,

•	zakup środków produkcji
•	koszty ogólne i bieżące. 

Pomoc jest przyznawana w formie 
płatności zryczałtowanej. W okresie re-
alizacji PROW na lata 2014-2020 dana 
grupa może otrzymać ją tylko raz, a jej 
wysokość wynosi:

•	325 tys. zł, w przypadku gdy w ra-
mach planowanej do realizacji ope-
racji ma zostać zakupiony środek 
transportu,

•	280 tys. zł w pozostałych przypad-
kach.
Zaś budżet w ramach działania wy-

nosi ponad 23 mln zł. 

Obecny nabór różni od poprzed-
nich w ramach działania „Współpraca” 
tym, że można w nim uzyskać pomoc 
jedynie na utworzenie krótkiego łańcu-
cha dostaw. We wcześniejszych trzech 
w  ramach ww. działania zakres przy-
znawania wsparcia obejmował szeroko 
rozumiane projekty innowacyjne w rol-
nictwie.Wnioski o przyznanie pomocy 
wraz z wymaganymi dokumentami 
przyjmuje Centrala ARiMR. Można je 
złożyć osobiście lub przez pełnomoc-
nika, a także w formie dokumentu 
elektronicznego wysłanego za pośred-
nictwem platformy ePUAP lub przesył-
ką rejestrowaną, nadaną w placówce 
Poczty Polskiej.

Pomoc dla gospodarstw, które poniosły straty spowodowa-
ne klęskami żywiołowymi lub ASF – wnioski można składać 
od 11 marca
Rolnicy, którzy ponieśli w gospodar-
stwach straty spowodowane klęskami 
żywiołowymi bądź wystąpieniem afry-
kańskiego pomoru świń, od czwart-
ku 11 marca 2021 r. mogą składać 
w ARiMR wnioski o wsparcie �nansowe 
z PROW 2014–2020. 

O pomoc w ramach działania „In-
westycje odtwarzające potencjał pro-
dukcji rolnej” mogą ubiegać się rolnicy, 
którzy ponieśli szkody spowodowane 
przez co najmniej jedną z następu-
jących klęsk żywiołowych: powódź, 
deszcz nawalny, suszę, przymrozki 
wiosenne, ujemne skutki przezimowa-
nia, obsunięcie się ziemi, lawinę, grad, 
huragan, uderzenie pioruna. Ponadto 
o wsparcie mogą wnioskować rolnicy, 
którym powiatowy lekarz weterynarii 
nakazał, w drodze decyzji, zabicie świń 
lub zniszczenie zwłok świń w celu zwal-
czania ASF. 

Wsparcie jest dostępne dla tych, któ-
rzy ponieśli straty w roku, w którym jest 
składany wniosek o przyznanie pomo-

cy lub w co najmniej jednym z dwóch 
lat poprzednich. 

Wysokość strat w uprawach rolnych, 
zwierzętach gospodarskich czy rybach 
uprawniająca do starania się o  pomoc 
musi wynieść co najmniej 30 proc. 
średniej rocznej produkcji rolnej oraz 
straty te muszą dotyczyć składnika 
gospodarstwa, którego odtworzenie 
wymaga poniesienia kosztów kwali-
�kujących się do objęcia wsparciem. 
Wysokość poniesionych strat, jakie po-
wstały w gospodarstwie, określa komi-
sja powołana przez wojewodę. 

Natomiast w przypadku wystąpie-
nia ognisk afrykańskiego pomoru świń 
o  pomoc mogą ubiegać się rolnicy, 
którym powiatowy lekarz weterynarii 
nakazał zabicie świń lub zniszczenie ich 
zwłok w celu zwalczania ASF, a w dniu 
wydania tej decyzji zwierzęta te stano-
wiły co najmniej 30 proc. świń będą-
cych w posiadaniu tego gospodarza. 

Maksymalna kwota wsparcia, jaką 
może otrzymać rolnik w całym okresie 

realizacji PROW 2014–2020, wynosi 300 
tys. zł, z tym że nie może przekroczyć 
ona poziomu 80 proc. kosztów kwali�-
kowanych. 

W przypadku wystąpienia klęsk ży-
wiołowych dotacja może być przyzna-
na na inwestycje odtwarzające znisz-
czone składniki gospodarstwa, np. na   
odtworzenie plantacji wieloletnich, 
sadów, odbudowę zniszczonych bu-
dynków czy zakup nowych maszyn lub 
urządzeń rolniczych. Z kolei rolnik, któ-
rego gospodarstwo zostało poszkodo-
wane przez ASF, rekompensatę może 
otrzymać na inwestycje niezwiązane 
z produkcją świń. 

Wnioski do 31 grudnia 2021  r. 
przyjmują oddziały regionalne 
ARiMR. Można je składać osobiście, 
drogą elektroniczną lub rejestrowa-
ną przesyłką pocztową. Dokumenty 
można również złożyć za pośrednic-
twem biur powiatowych działających 
na terenie właściwego oddziału re-
gionalnego.

Dopłaty 2021 – wnioski tylko przez internet
Od 15 marca rolnicy mogą składać 
wnioski o przyznanie dopłat bezpo-
średnich i obszarowych z PROW za 
2021 r. Od tego roku Agencja przyjmu-
je je jedynie za pośrednictwem aplika-
cji eWniosekPlus. 

Przez ostatnie trzy lata, od momen-
tu startu aplikacji eWniosekPlus, rolni-
cy mieli również możliwość złożenia 
wniosku o dopłaty w formie papiero-
wego oświadczenia o braku zmian we 
wniosku w porównaniu z rokiem ubie-
głym. Obecnie o wsparcie mogą ubie-
gać się wyłącznie drogą elektroniczną. 
O tym, że rolnicy dobrze sobie radzą ze 
składaniem e-wniosków, świadczy ro-
snąca z roku na rok ich liczba. W 2018 r. 
złożono 900 tys. wniosków przez inter-
net, a w latach 2019 i 2020 było ich już 
ponad 1 mln na ok. 1,3 mln wniosków 
składanych co roku o dopłaty.

Rolnicy, którzy nie posiadają kompu-
tera lub obawiają się, że sami sobie nie 
poradzą   z wypełnieniem e-wniosku, 
mogą liczyć na pomoc pracowników 
biur powiatowych ARiMR. W placów-
kach Agencji przygotowano specjal-
ne stanowiska, by można było wysłać 

wniosek, a wsparciem w kwestiach 
technicznych będą służyć eksperci.

By ułatwić korzystanie z aplikacji eW-
niosekPlus, jest ona sukcesywnie mo-
dy�kowana. W 2021 r. również wpro-
wadzono kilka zmian usprawniających 
jej działanie, m.in. dodana została sek-
cja wskazująca na najbardziej aktualny 
wniosek wysłany do ARiMR; generowa-
ne są ostrzeżenia o niewykorzystaniu 
w całości maksymalnego kwali�kowa-
nego obszaru (MKO) na działce; wy-
świetlają się błędy, ostrzeżenia czy też 
wizualizacje w sposób bardziej wyeks-
ponowany; a także umożliwiono prze-
gląd listy upraw czy elementów EFA 
(obszarów proekologicznych) zde�nio-
wanych w gospodarstwie. 

Aplikacja eWniosekPlus w znaczą-
cy sposób ułatwia proces wypełniania 
oraz składania wniosków. Wszystkie 
dane w zakresie płatności obszarowych 
generowane są automatycznie na pod-
stawie narysowanych granic upraw 
i wybranych płatności. Zatem rolnik, nie 
musi wpisywać powierzchni działek, 
wystarczy, że wyrysuje granice dział-
ki, a powierzchnia zostanie wyliczona 

automatycznie. Poza tym aplikacja za-
pewnia dostęp do aktualnych danych 
dotyczących płatności bezpośrednich. 
Aplikacja została przygotowana w taki 
sposób, aby rolnicy mieli możliwość 
wyboru doradcy i nadania mu odpo-
wiedniego na dany rok upoważnienia 
do obsługi wniosku. Jest to znaczne 
ułatwienie w przypadku tych rolników, 
którzy zdecydowali się na wypełnienie 
wniosku przez doradców. 

Wnioski co do zasady należy złożyć 
do 15 maja, ale ponieważ ten dzień wy-
pada w sobotę, będzie to można zro-
bić (bez żadnych sankcji �nansowych) 
jeszcze do 17 maja. Wnioski przyjmo-
wane będą również po tej dacie – do 11 
czerwca. Jednak w takim przypadku za 
każdy dzień roboczy opóźnienia płat-
ność będzie pomniejszona o  1  proc. 
Natomiast zgłoszenia zmian we wnio-
skach można składać do 31 maja 2021 r. 
Złożenie zmiany po tym terminie po-
woduje pomniejszenie płatności do 
powierzchni objętej tą zmianą o 1 proc. 
za każdy dzień roboczy opóźnienia. 
Ostateczny termin składania zmian do 
wniosku upływa 11 czerwca 2021 r.



ECHO ZACHODNIOPOMORSKIEJ WSI

12 13

INFORMACJE

3/2021biuro w Szczecinie tel. 91 484 40 72 • biuro w Koszalinie tel. 94 346 05 14 • izba@zir.pl • www.zir.pl

„Premie dla młodych rolników” i „Restrukturyzacja małych 
gospodarstw” – korzystne zmiany w przepisach 
Zmianie ulegają przepisy dotyczące 
ostatecznego terminu na zakończenie 
realizacji biznesplanu i złożenie wnio-
sku o płatność drugiej raty pomocy – 
z 31 sierpnia 2023 r. na 31 sierpnia 2025 
r. oraz szczegółowego wykazu kierun-
ków studiów, zawodów oraz tytułów 
kwali�kacyjnych, a także rodzajów do-
kumentów potwierdzających posiada-
nie kwali�kacji zawodowych.

Wydłużony termin złożenia wniosku o 
płatność drugiej raty pomocy

Zmienia się ostateczny termin na 
zakończenie realizacji biznesplanu 
i  złożenie wniosku o płatność drugiej 
raty pomocy – z 31 sierpnia 2023 r. 
na 31  sierpnia 2025 r. Zmiana wynika 
z  wprowadzenia dwuletniego okresu 
przejściowego pomiędzy kończącą się 
obecną perspektywą �nansową oraz 
przyszłym okresem programowania 
i  dotyczy bene�cjentów, którzy dopie-
ro będą składać wnioski o płatność dru-
giej raty pomocy.

Dlatego bene�cjent „Premii dla 
młodych rolników” lub „Restrukturyza-
cji małych gospodarstw” może złożyć 
wniosek o płatność drugiej raty pomo-

cy po realizacji biznesplanu, nie później 
niż do dnia upływu 3 lat licząc od dnia 
wypłaty pierwszej raty pomocy (4 lat 
w  przypadku wyrażenia przez ARiMR 
zgody na wydłużenie okresu realiza-
cji biznesplanu), ale nie później niż do 
dnia 31 sierpnia 2025 r.

Zmiany w wykazie kwali�kacji  
zawodowych

W przypadku „Premii dla młodych rol-
ników” zmienia się szczegółowy wykaz 
kierunków studiów, zawodów oraz ty-
tułów kwali�kacyjnych, a także rodzaje 
dokumentów potwierdzających posia-
danie kwali�kacji zawodowych, określo-
ny w załączniku nr 1 do rozporządzenia.

Dzięki tej zmianie będzie możliwe 
uwzględnienie: kwali�kacji oznaczo-
nych nowymi kodami, dodatkowego 
zawodu (technik turystyki na obsza-
rach wiejskich) oraz dodatkowych 
dokumentów potwierdzających kwa-
li�kacje (dyplomu zawodowego, cer-
ty�katu kwali�kacji zawodowej czy 
świadectwa czeladniczego w zawo-
dzie „mechanik – operator pojazdów i 
maszyn rolniczych”).

Zmiany będą miały zastosowanie 
także do osób, którym przyznano już 
pomoc i które zobowiązały się do uzu-
pełnienia kwali�kacji w okresie 36 mie-
sięcy od dnia doręczenia decyzji o przy-
znaniu pomocy.

Termin składania wniosków
Wnioski o przyznanie pomocy w ra-

mach „Premii dla młodych rolników” 
i  „Restrukturyzacji małych gospo-
darstw” można składać od 31 marca 
2021 r. do 29 maja 2021 r. Treść ogło-
szenia o naborze wniosków oraz szcze-
gółowe informacje dotyczące warun-
ków przyznawania i wypłaty pomocy 
można znaleźć na stronie internetowej 
ARiMR pod adresami:

https://www.arimr.gov.pl/pomoc-
-unijna/prow-2014-2020/poddzialanie-
-61-premie-dla-mlodych-rolnikow.html

oraz
https://www.arimr.gov.pl/pomoc-

-unijna/prow-2014-2020/poddzialanie-
-63-pomoc-na-rozpoczecie-dzialalnosci-
gospodarczej-na-rzecz-rozwoju-malych-
gospodarstw.html.

� źródło: www.arimr.gov.pl

	  INFORMACJE KASY  

      ROLNICZEGO UBEZPIECZENIA 
      SPOŁECZNEGO 

Znów dobrze się czuję, gdy o bezpieczeństwie rymuję!
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego ogłasza II edycję Ogól-
nopolskiego Konkursu dla Dzieci 
na  Rymowankę o  Bezpieczeństwie 
w  Gospodarstwie Rolnym i  zaprasza 
dzieci w  wieku od  11 do  14 lat, któ-
rych przynajmniej jeden z rodziców lub 
opiekun prawny podlega ubezpiecze-
niu społecznemu rolników w  okresie 
przyjmowania zgłoszeń do  Konkursu. 
Konkurs odbywa się pod  Patronatem 
Honorowym Ministra Edukacji i Nauki.

Zadanie konkursowe polega na uło-
żeniu rymowanki promującej prawidło-
we nawyki i  zachowania dzieci odno-
szące się do pracy i zabawy na terenie 
gospodarstwa rolnego, a także popula-
ryzującej Wykaz czynności szczególnie 
niebezpiecznych, związanych z prowa-

dzeniem gospodarstwa rolnego, któ-
rych nie należy powierzać dzieciom po-
niżej 16 lat. Tegoroczna edycja odbywa 
się w roku jubileuszowym KRUS i prze-
biega pod hasłem: „Bezpiecznie na wsi 
mamy –  od  30 lat z  KRUS wypadkom 
zapobiegamy”. 

Zapraszamy uczestników do  zapo-
znania się z materiałami prewencyjnymi 
opracowanymi dla dzieci i  związanymi 
z  tematyką rymowanki, które znajdują 
się na stronie Kasy pod linkiem: https://
www.krus.gov.pl/aktualnosci/dokument/
artykul/zaproszenie-dla-dzieci-i-mlodzie-
zy-z-terenow-wiejskich-do-zapoznania-
sie-z-materialami-edukacyj/  

Rymowankę do udziału w Konkursie 
zgłasza rodzic/opiekun prawny dziec-
ka, ubezpieczony w  Kasie Rolniczego 

Ubezpieczenia Społecznego. 
Pracę Konkursową wraz z  niezbęd-

nymi dokumentami stanowiącymi 
załączniki do  Regulaminu Konkursu, 
m.in. wypełniony formularz zgłosze-
niowy, należy przesłać do 09.04.2021 r. 
na e-mail: rymowanka@krus.gov.pl 
(w temacie należy wpisać: Konkurs na 
rymowankę – Imię i nazwisko dziecka) 
lub pocztą tradycyjną na adres: Kasa 
Rolniczego Ubezpieczenia Społeczne-
go, Biuro Prewencji, al. Niepodległości 
190, 00-608 Warszawa (z dopiskiem 
Konkurs na rymowankę). 

Szczegółowe informacje zawiera Re-
gulamin Konkursu. 

Na 20 laureatów z największą liczbą 
punktów czekają atrakcyjne nagrody 
rzeczowe o wartości ok. 600 zł każda.

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego zaprasza  
właścicieli gospodarstw rolnych do udziału w XVIII  
Ogólnokrajowym Konkursie Bezpieczne Gospodarstwo Rolne.
Od 2003 r. Konkurs organizowany jest 
przez Kasę Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego, we współpracy z  Mini-
sterstwem Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz 
Państwową Inspekcją Pracy i  Krajowym 
Ośrodkiem Wsparcia Rolnictwa (następ-
ca prawnym Agencji Nieruchomości 
Rolnych). Od 2018 roku współorgani-
zatorem jest również Agencja Restruk-
turyzacji i  Modernizacji Rolnictwa. XVIII 
Ogólnokrajowy Konkurs Bezpieczne 
Gospodarstwo Rolne uzyskał Patronat 
Honorowy Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej Andrzeja Dudy. Partnerem stra-
tegicznym Konkursu jest Pocztowe Towa-
rzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych.

W siedemnastu dotychczasowych 
edycjach udział wzięło ponad 20 tysię-
cy gospodarstw indywidualnych. Lau-
reaci Konkursu otrzymali atrakcyjne 
nagrody rzeczowe i  �nansowe –  zwy-
cięzca siedemnastej edycji został uho-
norowany ciągnikiem o mocy 55 KM. 

Konkurs jest jednym z wielu działań 
prewencyjnych prowadzonych przez 

Kasę na  rzecz zmniejszenia liczby wy-
padków i  chorób zawodowych rolni-
ków. Celem Konkursu jest promocja 
zasad ochrony zdrowia i życia w gospo-
darstwie rolnym oraz rozpowszechnia-
nie informacji dotyczących zapobie-
gania wypadkom przy pracy rolniczej 
i  rolniczym chorobom zawodowym. 
Udział w  Konkursie mogą brać zarów-
no duże, jak i małe gospodarstwa rolne. 
Warunkiem jest by przynajmniej jeden 
z właścicieli podlegał ubezpieczeniu 
społecznemu w KRUS. 

Właściciele zgłaszanych gospo-
darstw mają okazję do  zaprezentowa-
nia swoich warsztatów pracy i  osią-
gnięć zawodowych, zdobycia cennych 
nagród, a  także poddania gospodar-
stwa profesjonalnemu audytowi bez-
pieczeństwa pracy, który przepro-
wadzą komisje konkursowe. Podczas 
eliminacji sprawdzą one, czy zasady 
ochrony zdrowia i  życia są stosowane 
w  ocenianym gospodarstwie, a  także 
czy wyeliminowane są w nim zagroże-

nia wypadkowe. 
W skład komisji konkursowych 

wchodzą specjaliści z  zakresu bhp 
w rolnictwie reprezentujący Kasę Rol-
niczego Ubezpieczenia Społecznego, 
Agencję Restrukturyzacji i  Moderni-
zacji Rolnictwa, Państwową Inspekcję 
Pracy, Ośrodki Doradztwa Rolnicze-
go, Ochotniczą Straż Pożarną i  inne 
instytucje działające w  środowisku 
wiejskim. Zastosowanie się do  ich 
rad i  uwag przyczynia się do  wyeli-
minowania wielu zagrożeń, a  tym sa-
mym do  zmniejszenia ryzyka wypad-
ków i  chorób zawodowych rolników 
oraz ich rodzin. 

Ważne terminy: 
•	23.04.2021 r. – upływa termin zgła-

szania udziału w Konkursie 
•	25.06.2021 r. – zakończenie etapu 

wojewódzkiego Konkursu 
lipiec –  sierpień 2021 r. – wizytacja 
gospodarstw �nałowych (termin uza-
leżniony jest od  sytuacji epidemicznej 
w kraju).

Wysokość miesięcznej składki na ubezpieczenie 
wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie w II kwartale 2021 r.
Kasa informuje, że  Uchwałą Nr 1  Rady 
Ubezpieczenia Społecznego Rolników 
z dnia 3 marca 2021 r. została ogłoszona 
wysokość miesięcznej składki na ubez-
pieczenie wypadkowe, chorobowe 
i macierzyńskie w II kwartale 2021 r.

W związku z  tym wysokość składki 
na ubezpieczenie wypadkowe, choro-
bowe i  macierzyńskie za  podlegające-
go przez cały miesiąc rolnika, małżon-
ka, domownika i pomocnika rolnika w 
II kwartale 2021 r. wynosi 42,00 zł mie-
sięcznie.  

Jeżeli rolnik, małżonek lub do-
mownik objęty jest tym ubezpiecze-

niem na  wniosek wyłącznie w  zakre-
sie ograniczonym należna składka 
stanowi 1/3 pełnej składki, tj. 14,00 zł 
miesięcznie. 

Jednocześnie Kasa informuje, 
że  od  marca br. Nastąpiła zmiana 
wysokości emerytury podstawowej 
(1013,63 zł), mająca wpływ na  wyso-
kość składki na ubezpieczenie emery-
talno-rentowe. 

W związku z tym podstawowa mie-
sięczna składka na ubezpieczenie eme-
rytalno-rentowe za  rolników, małżon-
ków i domowników w II kwartale 2021 
wynosi 101,00 zł. 

Dodatkowa miesięczna składka 
na  to  ubezpieczenie za  rolników pro-
wadzących gospodarstwo rolne o po-
wierzchni powyżej 50 ha przelicze-
niowych użytków rolnych stanowić 
będzie: 

12% emerytury podstawowej, tj. 
122,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących obszar użytków rolnych 
do 100 ha przeliczeniowych, 

24% emerytury podstawowej, tj. 
243,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących obszar użytków rol-
nych powyżej 100 ha przeliczeniowych 
do 150 ha przeliczeniowych, 

36% emerytury podstawowej, 
tj.  365,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących użytki rolne powyżej 150 
ha przeliczeniowych do  300 ha przeli-
czeniowych, 

48% emerytury podstawowej, tj. 
487,00 zł dla gospodarstw rolnych 
obejmujących użytki rolne powyżej 
300 ha przeliczeniowych. 

Kasa przypomina, że  ustawowy ter-
min uregulowania należnych składek za: 

•	rolników, małżonków i domowników 
za II kwartał 2021 upływa z dniem 30 
kwietnia 2021 r. 

•	pomocników rolnika za dany mie-
siąc upływa z 15 dniem następnego 
miesiąca.
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KONKURS W FORMIE KRZYŻÓWKI „BHP W ROLNICTWIE”

Krzyżówka skierowana jest do rolników 

i  ich domowników. Litery z zaznaczonych 

pól utworzą hasło, które prosimy dostar-

czyć lub nadesłać w twrminie do końca 

maja 2021 roku na adres: 

KRUS Oddział Regionalny  

w Koszalinie, ul. Słowiańska 5,  

75-846 Koszalin (decyduje data stempla 

pocztowego) oraz na adres e-mail: 

koszalin@krus.gov.pl (zdjęcie lub skan).

Wraz z rozwiązaniem prosimy podać 

dane kontaktowe: imię i nazwisko, adres, 

telefon.

Nadesłane rozwiązania wezmą udział 

w losowaniu atrakcyjnych nagród!!!

Regulamin krzyżówki dostępny  

w siedzibie OR KRUS w Koszalinie.

Pionowo:

	 1.	termin zgłoszenia zdarzenia wypadkowego do 
KRUS

	 2.	wieloczynnościowa maszyna rolnicza do zbioru 
roślin uprawowych

	 3.	element przekazujący napęd z pojazdu  
do poruszanej maszyny

	 5.	przenośny przyrząd do gaszenia pożaru
	 6. 	pojazd bez własnego napędu służący  

do transportunp. płodów rolnych
	 7.	stan niezagrożenia – najważniejszy element  

podczas pracy w gospodarstwie rolnym
	 8. 	może być z protektorowaną podeszwą
	10.	nieszczęśliwe wydarzenie, które może skutkować  

uszczerbkiem na zdrowiu
	12.	teren porośnięty trawą, przeznaczony  

do wypasu bydła
	16.	szybkie działanie, które może skutkować  

wypadkiem
	17.	maszyna rolnicza przystosowana np. do pchania 

pojazdów i urządzeń bez własnego napędu
	20.	potocznie piła tarczowa

Poziomo:

	 2.	instytucja państwowa odpowiedzialna za ubezpieczenie 
społeczne rolników

	 4.	plac przy domu, ogrodzony lub otoczony zabudowaniami
	 7.	obramowanie schodów, złożone z szeregu słupków  

połączonych poręczą
	 9.	czynność związana z łączeniem maszyn rolniczych  

z ciągnikiem
	11.	narzędzie do przecinania materiałów, mające postać 

uzębionej, stalowej listwy lub tarczy
	13.	inaczej odkażanie
	14.	zestaw lekarstw, środków opatrunkowych i narzędzi 

potrzebnych do udzielania pierwszej pomocy
	15.	substancja zawierająca składniki odżywcze, niezbędne  

do rozwoju roślin
	18.	budynek gospodarski, przeznaczony do przechowywania 

słomy, siana
	19.	osoba zajmująca się zawodowo np. uprawą pola czy 

hodowlą bydła
	21.	posiadłość wiejska obejmująca grunty i zabudowania
	22.	rozdzielający do piły tarczowej
	23.	może do niego dojść poruszając się po śliskiej nawierzch-

ni
	24.	szereg stopni, często z poręczami, umożliwiający prze-

chodzenie z jednego poziomu na inny
	25.	duży ptak żyjący dziko nad brzegami wód albo hodowa-

ny jako ptak domowy

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38

HASŁO:

Dane uczestnika konkursu:

IMIĘ I NAZWISKO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ADRES  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TELEFON  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Wyrażam zgodę, aby moje dane osobowe były przechowywane i przetwarzane przez KRUS w związku z przeprowadzanym na łamach 
kwietniowego magazynu „Echo Zachodniopomorskiej Wsi” konkursem w formie krzyżówki „BHP w rolnictwie” w KRUS Oddział Regio-
nalny w Koszalinie. W ww. konkursie wzięłam/wziąłem udział. Zgodnie z art. 6, ust. 1, lit. c Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 
i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób �zycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych.  

PODPIS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

✂---------✂-----------✂----------✂-----------✂-------------✂-----------✂-------------✂--------------✂-------------✂-----------✂----------

� źródło: www.krus.gov.pl

INFORMACJE NARODOWEGO  

FUNDUSZU OCHRONY ŚRODOWISKA 
I GOSPODARKI WODNEJ

„Moja Woda” 2.0 – weź 5000 zł i oszczędzaj wodę
W Światowy Dzień Wody, 22 marca 
2021 r., Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej uru-
chamia drugą odsłonę programu „Moja 
Woda”. Wnioski o dotacje do 5 tysięcy 
złotych na przydomowe instalacje za-
trzymujące wody opadowe i roztopowe 
można składać do wojewódzkich fun-
duszy ochrony środowiska i gospodarki 
wodnej.

Dostępność zasobów wody w Pol-
sce jest stosunkowo niska – na jednego 
mieszkańca przypada ok. 1600 m3 wody 
rocznie, czyli nawet trzykrotnie mniej 
niż w pozostałych krajach Unii Europej-
skiej. Program „Moja Woda” ma pomóc 
w łagodzeniu skutków suszy w Polsce 
i ograniczyć zagrożenie powodziowe 
przez budowę przy domach instalacji 
zatrzymujących deszczówkę.

„Program „Moja Woda” cieszył się 
ogromnym zainteresowaniem. Wartość 
złożonych wniosków – na ok. 25 tysięcy 
przydomowych mikroinstalacji – prze-
kroczyła dostępny budżet 100 milionów 
złotych. W ten sposób przyczyniamy się 
do zatrzymania nawet miliona dwustu 
tysięcy metrów sześciennych wody opa-
dowej rocznie. To tyle, ile mieści 320-400 
basenów olimpijskich. Dlatego w tym 
roku będziemy kontynuowali ten pro-
gram” – wyjaśnia minister klimatu i śro-
dowiska Michał Kurtyka.

„Ogłaszamy drugi nabór na do�nan-
sowanie kolejnych 20 tysięcy instalacji 
przydomowej retencji, które pozwolą 
zatrzymać kolejny milion metrów sze-
ściennych rocznie w przydomowych in-
stalacjach. Dzięki temu odciążamy kana-
lizację i zmniejszamy ryzyko podtopień 

powodowanych ulewnymi deszczami. 
To zysk dla środowiska i dla domowych 
budżetów” – mówi wiceprezes NFO-
ŚiGW Artur Lorkowski.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
oraz Narodowy Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej, w drugiej 
edycji programu „Moja Woda” zainwe-
stują 100 mln zł w łagodzenie skutków 
suszy w Polsce. Nabór potrwa od 22 
marca do wyczerpania alokacji.

Każdy właściciel domu jednoro-
dzinnego będzie mógł otrzymać do-
tację do 5 tys. zł, ale nie więcej niż 
80% kosztów kwali�kowanych, które 
zostaną poniesione po 1 czerwca 2020 
r. (szczegółowe zasady zawarte są 
w programie „Moja Woda” oraz regula-
minach naboru, które są dostępne na 
stronach internetowych wojewódz-
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„Smaki zamknięte w słoiku” 
– przepisy
W poprzednich numerach naszego miesięcznika wspominaliśmy o  przepro-
wadzonym konkursie ,,SMAKI ZAMKNIĘTE W SŁOIKU”, zorganizowanym przy 
współpracy Zarządu  ZIR oraz Komisji do spraw Rodzin z Obszarów wiejskich. 
Konkurs składał się z dwóch etapów (I etap – powiatowy, II etap – wojewódzki). 
Komisja dokonała wyboru spośród zwycięskich ,,produktów’’ I etapu Powiato-
wego i jednomyślnie zdecydowała nagrodzić wszystkich �nalistów na szczeblu 
Wojewódzkim w tym samym stopniu. Celem konkursu był rozwój wiedzy doty-
czącej tradycyjnych, zdrowych przetworów domowych. W obecnym numerze 
chcieliśmy ukazać Państwu kolejny zwycięski przepis. Tym razem jest to:

NIEKŁONICKA PYŁÓWKA
Opis produktu: (składniki oraz w jaki sposób produkt został przetworzony)

Na zdrowie! Życzą Panie, Agnieszka Mróz i Jolanta Górczyńska z Koła Gospodyń Wiejskich w Niekłonicach.

Administratorem danych osobowych jest Zachodniopomorska Izba Rolnicza, ul. Chmielewskiego 22a, 70-028 Szczecin (dalej: ZIR). Informacja o ochronie danych 

osobowych w ZIR: https://www.zir.pl/rodo/

Sumici LKS Spartakus Pyrzyce nie zwalniają tempa 
W Ropczycach k/Rzeszowa 13–
14.03.2021r. odbyły się Mistrzostw Pol-
ski Juniorek i Juniorów w sumo, gdzie 
reprezentacja naszego klubu pod opie-
ką trenera Grzegorza Jaska wywalczyła 
6 medali. 

Indywidualnie medale zdobyli: 
Wiktoria Staszak, która wywalczyła 
srebrny medal w kat. +75 kg i srebr-
ny medal w  kat. open. Aleksander 
Gorący srebrny medal w kat. +100 kg 
i srebrny medal w kat open oraz Jakub 
Żóltański srebrny medal w kat. 80 kg. 
Ponadto V miejsce wywalczyli: Julia 
Ignasiak w kat. 70 kg, oraz Aleksander 
Kaprykowski w kat. +100 kg i VII miej-
sce Wiktor Piwoni w kat 70 kg

Do tych sukcesów należy dodać 
również II miejsce w Polsce, jakie za-
jęli nasi chłopcy walcząc w drużynie, 
natomiast w punktacji klubowej junio-
rów Spartakus Pyrzyce zajął wysokie III 
miejsce w Polsce.

Łącznie reprezentanci naszego klu-
bu w tych zawodach zdobyli 72 punk-

ty we współzawodnictwie sportowym 
w ramach Systemu Sportu Młodzieżo-
wego.

Serdeczne gratulacje dla całej ekipy.
� Za Zarząd LKS Spartakus 
� Prezes Bolesław Kowalski 

kich funduszy ochrony środowiska 
i gospodarki wodnej).

Do do�nansowania kwali�kuje się 
zakup, montaż, budowa i uruchomienie 
instalacji pozwalających na zbieranie, 
retencjonowanie i wykorzystywanie 
wód opadowych oraz roztopowych na 
terenie nieruchomości objętej przed-
sięwzięciem. Dzięki temu wody te nie 
będą odprowadzane na przykład do 
kanalizacji bytowo-gospodarczej, ka-
nalizacji deszczowej, rowów odwadnia-
jących odprowadzających poza teren 
nieruchomości, na tereny sąsiadujące, 
ulice, place itp.

Wnioski należy składać do wojewódz-
kich funduszy ochrony środowiska i go-
spodarki wodnej przed zakończeniem 
realizacji przedsięwzięcia. Minimalna 
kwali�kowana kwota inwestycji to 2 
tysiące złotych. Minimalna, sumarycz-
na pojemność zbiornika/zbiorników 
to 2 metry sześcienne (jeśli będzie on 
przedmiotem wniosku). Okres trwałości 
przedsięwzięcia to 3 lata od daty jego 
zakończenia. Realizacja przedsięwzięcia 
musi być zgodna z przepisami prawa, 
a zastosowane urządzenia i materiały 
(nowe lub używane) muszą być dopusz-
czone do stosowania na rynku polskim.

Webinarium dotyczące ogólnych 
zasad w drugiej odsłonie programu 
„Moja Woda”, otwarte dla wszystkich 
zainteresowanych spotkanie on-line 
będzie dostępne od 22 marca 2021 r. 
w mediach społecznościowych Naro-
dowego Funduszu (YouTube, Facebo-
ok, Twitter).

Więcej informacji:
- strony www wojewódzkich fundu-

szy ochrony środowiska i gospodarki 
wodnej (regulaminy naboru)

�
� źródło: www.nfosigw.gov.pl

Zebrane w maju męskie kwiatostany sosny, pełne wartościo-
wego pyłku zostały zalane roztworem składającym się z miodu 
ze spadzi leśnej, wody i 96% spirytusu. Po 30 dniach zostały od-
�ltrowane. Pyłek sosny został zebrany ręcznie w czerwcu z py-
lących już kwiatostanów, wysuszony i zalany 70% spirytusem 
w skali 1:1. Nalewkę z pyłku sosny prze�ltrowano i połączono 
z miodowo-pyłkowym ekstraktem. 

DZIAŁANIE: Podnosi poziom wolnego testosteronu, sprzyja 
w utrzymaniu równowagi w męskiej gospodarce hormonów 
płciowych, podnosi LIBIDO, poprawia koncentrację i pamięć, 
poprawia poziom energii i wydolność �zyczną, poprawia pracę 
mięśni i wygląd skóry, wspomaga leczenie niepłodności, rege-
neruje wątrobę, obniża stężenie cholesterolu we krwi, przeciw-
działa starzeniu się serca i wątroby. 

SKŁADNIKI: Męskie kwiatostany sosny, pyłek sosny, miód ze 
spadzi leśnej, woda, ekstrakt z zielonych szyszek. 
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INFORMACJE

Gospodarstwo Rolne Ferma

Drobiu Witold Rydzkowski 

ul. Połczyńska 6, 78-220 Tychowo 

tel. +48 606 685 993 

KONTAKT

KLASY WAGOWE JAJ: 

• XL (73 g i więcej) 

• L (63–73 g) 

• M (53–63 g)

• S (50–55 g)

oferta kierunków studiów 
- rekrutacja bez egzaminu z umiejętności plastycznych! 

S1 N1

S1 N1 S2 N2

S1 N1 S2 N2

S1 N1 S2 N2

S1 N1 S2 N2

S2 N2

S1

N1

S2

N2

studia stacjonarne I stopnia, inżynierskie liczba semestrów: 7

studia stacjonarne II stopnia, magisterskie liczba semestrów: 3

studia niestacjonarne I stopnia, inżynierskie liczba semestrów: 8

studia niestacjonarne II stopnia, magisterskie liczba semestrów: 4, odpłatne

, odpłatne

2021/2022

Architektura krajobrazu

Odnawialne źródła energii

Ochrona środowiska

Ogrodnictwo

Rolnictwo

Uprawa winorośli i winiarstwo

www.facebook.com/wksir/

Serwis dla kandydatów: www.studiaagro.zut.edu.pl

Strona wydziału: www.agro.zut.edu.pl

https://www.instagram.com/wksirzut/

rekrutacja.wksir@zut.edu.pl

FB wydziału:

Instagram wydziału:

Gospodarstwo Rolne Ferma Drobiu oferuje sprzedaż jaj z chowu ściółko-

wego i wolno wybiegowego dla klientów indywidualnych i hurtowych. Stosowa-

ny u nas system chowu kur niosek gwarantuje wysoką jakość i smak jaj, które 
są bardzo powszechnym i częstym składnikiem naszego menu. Doskonała ja-

kość naszych jaj to zasługa kur, które karmione są paszami wyprodukowany-

mi ze zbóż naszego gospodarstwa. W 2019 r. powiększyliśmy swoją produkcję 
o nowo wybudowany kurnik, w którym zastosowano najnowocześniejszy sys-

tem chowu kur niosek na wolnym wybiegu. 

Cały proces produkcji jest pod stałą kontrolą weterynaryjną oraz przestrzegamy 
rygorystycznego systemu kontroli jakości jaj przeznaczonych do sprzedaży. 

Jaja konsumpcyjne sprzedajemy w opakowaniach po 10, 12, 30 szt. Ofertę kie-

rujemy do właścicieli sklepów spożywczych, cukierni, restauracji, barów, zakła-

dów żywienia zbiorowego, placówek pomocy społecznej, szpitali. 

Jaja dostarczane są przez Zakład Pakowania Jaj Mariusz Rydzkowski, który 
własnym transportem dowozi je w odległości do ok. 200 km gwarantując nieza-

wodną jakość i świeżość. 

OFERTA  

HANDLOWA



Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW” zaprasza do swoich jednostek 
terenowych i agentów na terenie całego kraju. Więcej informacji znajdą Państwo na 
stronie internetowej TUW „TUW”: www.tuw.pl

Informacja stanowi materiał promocyjny Towarzystwa Ubezpieczeń  
Wzajemnych „TUW“ z siedzibą: 02-793 Warszawa, ul. H. Raabego 13

OFERTA TUW „TUW” 
DLA PSZCZELARZY

Pszczoła większości społeczeństwa kojarzy się z pro-
dukcją miodu i popularną bajką o perypetiach pra-
cowitej Mai i jej kolegi Gucia. Mało osób zdaje sobie 
jednak sprawę, że aby wyprodukować jedną łyżecz-
kę tego jakże zdrowego produktu pszczoła pracuje 
całe swoje życie, natomiast żeby wyprodukować 
1 kg miodu pszczoły muszą przysiąść na kwiatach ok 
4 mln razy. I tutaj pojawia się najważniejszy aspekt 
ich pracy. Przenosząc pyłek pszczoły zapewniają za-
pylanie około 80% roślin, dbając o bioróżnorodność 
i nasze podniebienie, bo to właśnie dzięki nim mo-
żemy się cieszyć z owoców i warzyw, oraz wspaniale 
i kolorowo kwitnących roślin. Należy wspomnieć, że 
bez pracy pszczół nie mielibyśmy rzepaku, lucerny 
ale także jabłek, gruszek, truskawek czy malin. War-
tość „usługi zapylania” roślin szacowana jest na 
ponad 2 mld złotych rocznie. 

Jednakże ciągłe zmiany klimatu oraz intensyw-
na produkcja rolnicza nie wpływają korzystnie na 
liczebność pszczół na świecie. Ograniczanie mio-
dodajnych upraw, chemizacja rolnictwa, może 
powodować masowe padnięcia tych jakże poży-
tecznych owadów. Używanie pestycydów wpływa 
negatywnie na zdrowie owadów, a w niesprzyjają-
cych warunkach może doprowadzić nawet do cał-
kowitego wyniszczenia rodziny pszczelej. Dlatego 
tak ważnym aspektem staje się ochrona pszczół. 
W tym celu podejmowane są różnorodne aktyw-
ności, np. akcja „Adoptuj pszczołę”, zakładane są 
małe pasieki na dachach biurowców czy centrów 
handlowych. 

Wszystkie te aktywności mają za zadanie 
zwiększyć liczebność pszczół oraz uświadomić 
społeczeństwo o ich bardzo korzystnym oddziały-
waniu na środowisko naturalne oraz bioróżnorod-
ność. Podobno Albert Einstein powiedział: „kiedy 
z powierzchni ziemi znikną pszczoły, to człowie-
kowi pozostaną już najwyżej cztery lata życia...”. 
W  obecnych czasach trzeba bardzo dbać o stan 

i liczebność rodzin pszczelich, bo bez ich działania 
z powierzchni Ziemi zniknie co najmniej sto tysięcy 
gatunków roślin. .. 

Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW”, 
wychodząc naprzeciw potrzebom i oczekiwaniom 
pszczelarzy, oferuje kompleksową ochronę ubez-
pieczeniową. W ramach Pakietu „Bezpieczna Za-
groda” możliwe jest ubezpieczenie uli oraz rodzin 
pszczelich, pracowni pszczelarskich wraz z ich wy-
posażeniem, a także ubezpieczenie odpowiedzial-
ności cywilnej za szkody wyrządzone w związku 
z prowadzeniem gospodarki pasiecznej.

Podstawowa ochrona ubezpieczeniowa obejmuje 
szkody powstałe na skutek wystąpienia zdarzeń loso-
wych takich jak: pożar, deszcz nawalny, grad, lawina, 
osuwanie się ziemi, silny wiatr, uderzenia pioruna, 
upadek statku powietrznego czy wybuch. Ponadto 
może zostać rozszerzona o szkody powstałe w wy-
niku kradzieży lub dewastacji (w tym wyrządzonej 
przez dzikie zwierzęta). Bardzo ważnym elementem 
jest także ubezpieczenie rodzin pszczelich od padnię-
cia w wyniku zatrucia środkami ochrony roślin sto-
sowanymi do opryskiwania upraw polowych, sadów 
oraz lasów. Należy podkreślić, że przedmiotem ubez-
pieczenia mogą być zarówno pasieki stacjonarne jak 
i wędrowne, czyli wywożone na sezonowe pożytki. 
Dopełnieniem oferty jest ubezpieczenie odpowie-
dzialności cywilnej z tytułu posiadania pasieki. Tego 
typu ochrona jest szczególnie istotna w przypadku 
dużych, profesjonalnie prowadzonych pasiek, a także 
tych położonych na terenach miejskich lub w innych 
miejscach, w których zachodzi styczność pszczół 
z ludźmi. 

W przypadku pszczelarzy, którzy są w posiadaniu 
lub współposiadaniu gospodarstwa rolnego, szcze-
gólnie korzystnie przedstawia się oferta ubezpie-
czeniowa w ramach Pakietu „Super Rolnik 2021”, 
w którym można dodatkowo ubezpieczyć m.in.:

– budynki wchodzące w skład gospodarstwa rol-

nego na warunkach określonych w ustawie z dnia 
22 maja 2003r. o ubezpieczeniach obowiązkowych, 
Ubezpieczeniowym Funduszu Gwarancyjnym i Pol-
skim Biurze Ubezpieczeń Komunikacyjnych

– budowle, w tym m.in. silosy, podjazdy, płyty 
obornikowe i hale brezentowe, a także obiekty ma-
łej architektury. 

– mienie: ziemiopłody, zwierzęta gospodarskie, 
sprzęt rolniczy, materiały i zapasy gospodarstwa 
rolnego oraz ruchomości domowe i stałe elementy 
wykończeniowe budynków,

– szyby i przedmioty szklane od stłuczenia oraz, 
instalacje odnawialnych źródeł energii (instalacje 
fotowoltaiczne, solarne, wiatraki, pompy ciepła itp.). 

– sprzęt rolniczy: kombajny zbożowe, maszy-
ny rolnicze samojezdne, pozostały sprzęt rolniczy 
(zagregowany z maszyną rolniczą samojezdną) 
oraz ciągniki i przyczepy rolnicze – od wszystkich 
zdarzeń, w tym także i od ryzyka kradzieży (Agro-
casco).

W Pakiecie „Super Rolnik 2021” można zawrzeć 
także umowę obowiązkowego ubezpieczenia OC 
rolnika, które wraz z dobrowolnymi ubezpiecze-
niami następstw nieszczęśliwych wypadków oraz 
OC w życiu prywatnym, będzie stanowiło dopełnie-
nie ochrony rolnika i osób pozostających z nim we 
wspólnym gospodarstwie domowym

W przypadku zawarcia umowy ubezpieczenia 
w Pakiecie „Super Rolnik 2021” rolnikowi przysłu-
guje zniżka specjalna za kompleksowe ubezpie-
czenie posiadanego mienia, której wysokość może 
wynieść nawet 20%. Ponadto, przy zawieraniu umo-
wy ubezpieczenia w Pakiecie „Super Rolnik 2021” 
Ubezpieczony otrzyma kupon zniżkowy, uprawnia-
jący do zwolnienia z opłaty składki członkowskiej 
w przypadku zawarcia w Towarzystwie umów 
ubezpieczenia: OC p.p.m. Autocasco, upraw rolnych 
i zwierząt gospodarskich z dopłatami do składki 
z budżetu państwa,

Z okazji Świąt Wielkanocnych dla wszystkich Rolników 
województwa zachodniopomorskiego, Zarządu i wszystkich 

Pracowników ZIR życzymy, aby ten wyjątkowy czas upłynął Państwu  
w ciepłej, rodzinnej atmosferze. Niech te Święta będą niezapomnianym czasem  

spędzonym bez pośpiechu, trosk i zmartwień.  
Życzymy chwili refleksji i chwil radości spędzonych wspólnie przy rodzinnym stole.  

Niech Chrystus zmartwychwstały przyniesie dla Was  
wiosenne kwiaty radości, miłości, spokoju i szczęścia. 

WESOŁYCH, ZDROWYCH I POGODNYCH ŚWIĄT WIELKANOCNYCH  
ŻYCZY TOWARZYSTWO UBEZPIECZEŃ WZAJEMNYCH „TUW”


